

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
д 220.061.02 на базе федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения высшего
профессионального образования «Саратовский
государственный аграрный университет имени Н.И.
Вавилова» Министерства сельского хозяйства РФ по
диссертации Бабукова Ильдара Хайдаровича на соискание
ученой степени кандидата экономических наук

аттестационное дело №_____

дата защиты 26.06.14 протокол № 279

О присуждении **Бабукову Ильдару Хайдаровичу**, гражданину РФ ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Развитие информационно-консультативных систем в сельском хозяйстве (на примере Саратовской области)» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство) принята к защите 05 апреля 2014 года, протокол № 276 диссертационным советом Д 220.061.02 на базе Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова» Министерства сельского хозяйства РФ 410012, г. Саратов, Театральная пл., д.1 (приказ о создании диссовета № 760/нк от 03.12.2012 года).

Соискатель Бабуков Ильдар Хайдарович, 1988 года рождения, в 2011 году окончил Федеральное государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова», с 2011 года по настоящее время аспирант очной аспирантуры Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова».

Диссертация выполнена на кафедре «Маркетинг в АПК» в Федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего

профессионального образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова» Министерства сельского хозяйства РФ.

Научный руководитель – доктор экономических наук, доцент, Васильева Елена Васильевна, заместитель заведующего кафедрой «Маркетинг в АПК» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Саратовский государственный аграрный университет имени Н.И. Вавилова».

Официальные оппоненты:

1. Санду Иван Степанович – доктор экономических наук, профессор, заведующий отделом «Экономические проблемы научно-технического развития АПК» ГНУ Всероссийского научно-исследовательского института экономики сельского хозяйства Россельхозакадемии (г. Москва),
2. Осовин Максим Николаевич – кандидат экономических наук, заведующий лабораторией «Формирование информационной системы агропромышленного комплекса» Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института аграрных проблем Российской академии наук, дали положительный отзыв на диссертацию.

Ведущая организация – Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Пензенская государственная сельскохозяйственная академия» г. Пенза в своем положительном заключении, подписанным Винничек Любовью Борисовной, доктором экономических наук, профессором, заведующей кафедрой организации сельскохозяйственного производства указала, что диссертация представляет собой завершенное самостоятельное научное исследование, соответствующее п. 9 Положения о порядке присуждения ученых степеней (от 24.09.2013 г. № 842), а автор – Бабуков И.Х. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (АПК и сельское хозяйство).

Соискатель имеет 7 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 7 работ; опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 3 научные статьи. Общий объем всех опубликованных работ составляет 3,4 печ.л. (без соавторства).

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. *Бабуков, И. Х.* Формирование информационно-консультативной системы для предприятий агропромышленного комплекса в условиях Всемирной Торговой организации / *И. Х. Бабуков* // Научное обозрение.– 2013. – № 7. – С. 144–152.
2. *Бабуков, И. Х.* Развитие аграрного сектора на основе аутсорсингового консультирования / *И. Х. Бабуков* // Научное обозрение.– 2013.– 8. – С. 129–134.
3. *Бабуков, И. Х.* Формирование информационно-консультационной системы снабжения средствами производства сельскохозяйственных предприятий / *И. Х. Бабуков* // Вестник Саратовского госагроуниверситета им. Н.И. Вавилова. – 2013. – № 9. – С. 61–65.

На диссертацию и автореферат поступило 3 положительных отзыва. Отзывы поступили из ФГБОУ ВПО «Казанский ГАУ» от д-ра экон. наук, профессора, заведующего кафедрой организации сельскохозяйственного производства Мухатгалиева Ф.Н.; ФГБОУ ВПО «Оренбургский государственный аграрный университет» от д-ра экон. наук, доцента, заведующей кафедрой статистики и экономического анализа Лариной Т.Н.; Нижегородского государственного технического университета от д-ра экон. наук, профессора кафедры экономики, управления и финансов Корнилова Д.А.

Замечания: в автореферате не достаточно ясно раскрыто, посредством каких инструментов и методов будет создана база данных ученых аграрных вузов и каким образом она будет функционировать в рамках создаваемой ИКС, а именно портала MIRCX; не достаточно ясно раскрыты формы и методы распространения проекта MIRCX в Саратовской области, а также и на территории других регионов России; не достаточно ясно раскрыт механизм взаимодействия предлагаемого авторского проекта MIRCX с уже существующей системой информационного

консультирования сельхозтоваропроизводителей, что может привести к отказу государственных органов в сотрудничестве при реализации авторского проекта.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновываются наличием публикаций в рецензируемых научных изданиях.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

– разработана новая научная идея, суть которой состоит в обосновании необходимости и целесообразности создания новых форм деятельности ИКС, что позволило сформировать рекомендации по созданию единого информационного пространства;

– предложена организационная структура развития информационно-консультативной системы на основе формальных и неформальных институтов, где ключевым звеном коммуникационной связи являются информационные технологии;

– доказана перспективность использования информационно-консультативных технологий, как фактора привлечения внебюджетных средств в развитие отрасли при взаимодействии между хозяйствующими субъектами агропромышленного комплекса, государством, инвесторами и научными учреждениями;

– введены новые элементы в систему информационного консультирования, а именно база данных ученых НИИ и Вузов России.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

– доказаны методологические подходы деятельности консультационных служб, а именно уточнены принципы (удобство, равенство, эффективность, определенность, объективность и индивидуальность) и усовершенствованы функции (коммуникационная, аккумулирующая, посредническая и социальная) информационно-консультативной системы;

– применительно к проблематике диссертации результативно использован структурный и динамический подходы системного анализа при

изучении экономических процессов развития ИКС в сельском хозяйстве и комплекса существующих базовых и оригинальных методов научного исследования;

– **изложены** особенности развития информационно-консультативной системы в сельском хозяйстве (формы функционирования, диверсифицированные способы распространения информации, сетевая структура ИКС), что позволило обосновать приоритетные направления развития консультирования;

– **раскрыты** направления совершенствования классических способов оказания информационно-консультативных услуг в сельском хозяйстве как на основе прямых и опосредованных услуг, так и через Интернет;

– **изучены** причинно-следственные связи между внешними (рыночные, демографические, технико-технологические, законодательные, инновационные и др.) и внутренними (организационные, экономические, кадровые, финансовые, производственные и др.) факторами, влияющими на эффективность информационно-консультативных систем в сельском хозяйстве;

– **проведена модернизация** модели взаимодействия производителей и потребителей сельскохозяйственной продукции, посредством создания и внедрения предлагаемого информационно-консультативного проекта MIRCX, что позволит повысить эффективность функционирования ИКС России и регионов, обеспечить получение новых результатов в агропромышленном комплексе.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

– **разработаны** и внедрены рекомендации по совершенствованию государственной поддержки информационно-консультационных служб, которые использованы Министерством сельского хозяйства Саратовской области (акт внедрения от 02.04.2014 г.);

– **определены** перспективы практического использования разработанных предложений по адаптации элементов организационно-экономического механизма развития информационно-консультативных систем в условиях членства России в ВТО;

– создан комплекс практических рекомендаций по развитию информационно-консультативной системы, предложена модель эффективного взаимодействия субъектов АПК и ИКС России в рамках авторского проекта MIRCX. Результаты исследования приняты к внедрению в ИП глава К(Ф)Х Щеренко П.Ю. Энгельсского района Саратовской области (справка об использовании результатов кандидатской диссертации от 02.04.2014 г. по прогнозным расчетам прибыль возрастет на 447 тысяч рублей) и в ООО «Хозяин» Энгельсского района Саратовской области (справка об использовании результатов кандидатской диссертации от 02.04.2014 г.);

– **представлены** рекомендации по применению алгоритма web-программы оптимизации издержек при выборе сельскохозяйственной техники на основе системного анализа, позволяющего осуществлять ранжирование в порядке убывания приоритета по совокупности критериев и выбора оптимального варианта.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

– **теория**, связанная с развитием информационно-консультативных систем в сельском хозяйстве построена на результатах фундаментальных и прикладных исследований отечественных и зарубежных ученых-экономистов в области информационного консультирования, на известных фактах, а также согласуется с опубликованными данными по теме диссертации;

– **идея базируется на** анализе практики и обобщении отечественного и зарубежного передового опыта функционирования и развития информационно-консультативных систем в сельском хозяйстве;

– **использовано** сравнение авторских данных с результатами, полученными в диссертационных исследованиях, проведенных ранее по рассматриваемой тематике;

– **установлено** качественное совпадение авторских результатов по совершенствованию организационно-экономического механизма развития

информационно-консультативных систем с современными научными концепциями и официальными нормативно-правовыми документами;

– **использованы** современные методики сбора исходной информации и обработки обширных баз данных Росстата, Саратовстата, Министерства сельского хозяйства РФ и Министерства сельского хозяйства Саратовской области, материалов первичного учета и собственных наблюдений автора.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии соискателя в определении цели и задач исследования, в сборе и обработке исходных данных о финансово-хозяйственной деятельности объектов исследования, а также в личном участии в апробации результатов исследования и подготовке публикаций.

На заседании 26 июня 2014 года диссертационный совет принял решение присудить Бабукову Ильдару Хайдаровичу ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 14 человек, из них 14 докторов наук (по специальности рассматриваемой диссертации), участвовавших в заседании, из 20 человек, входящих в состав совета, проголосовали за – 14, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя
диссертационного совета

Глебов Иван Петрович

Ученый секретарь
диссертационного совета

Емелин Юрий Борисович

30 июня 2014 г.